

“拆弹专家”一干就是19年

济南特警支队排爆中队张保国屡建功绩

本报记者 刘雅菲
实习生 孙瑞

排爆“科班出身” 一直与危险相伴

1984年,张保国考入中国人民解放军军械工程学院弹药专业,他长达15年的军旅生涯也就此开启。1999年,他又作为军区特殊人才被破格引进到济南市公安局,成为济南市公安局当时唯一一名专业排爆手。这一干,就是19年。

2002年,济南市公安局成立了专门的排爆队,张保国终于有了队友和专业的排爆工具。但队友都是普通军转干部,并不是排爆专业人士。张保国最不愿意看到有同事因为排爆而受伤,甚至丢了性命,为了给队员们打气,他常说:“我是共产党员,我是排爆队长,我就是第一排爆手。只要有排爆任务我先上,如果我不在了,你们谁的党龄长谁上!”此后,张保国的这句话变成了排爆队的规矩。每一次排爆,只要认为有危险,他都穿上七八十斤重的排爆服,首当其冲地走向一个“充满着意外与危险的战场”。

2004年7月9日,济南一家大型超市接到爆炸恐吓电话。嫌疑人声称,当天下午3点之前不把20万元存入指定账户就要引爆炸弹。等张保国及同事接警赶到现场时,只剩15分钟。张

他是全省年龄最大的排爆手,已年过半百的他,如今仍然活跃在排爆第一线,带着七级伤残捍卫泉城治安。他就是济南特警支队作训处排爆中队负责人张保国,曾荣获中国青年五四奖章、全国优秀人民警察、山东省十大杰出青年等荣誉。2018年5月,人力资源和社会保障部、公安部联合授予张保国同志“全国公安系统一级英雄模范”。



张保国在排爆现场。(受访者供图)

保国马上穿上排爆服对可疑物进行鉴定。重达40公斤的排爆服密不透风,加上精神高度紧张,张保国早已汗流浹背,“我就在心里默念:稳住,一定要稳住!”他用排爆机械手抓起了爆炸可疑物,快步送出超市,放到一处无人的河边。等到3点15分过后,爆炸仍没有发生。张保国

果断走上前去,用左手拉开盛放爆炸可疑物的提包,小心翼翼拆除了爆炸装置。

2008年西客站长途汽车上拆弹;2014年新年某物流中心排爆;2015年1月在遥墙机场排爆;2016年10月拆除五枚炸弹;2018年青岛上合峰会安检排爆,作为场地安全组的副组长,

他连续一百天奋战一线,力守最后一道防线万无一失,保证场地绝对安全……19年来,他成功处置的涉爆现场中,累计排除爆炸装置20多个,鉴定排除可疑爆炸物130多个。销毁废旧雷管30余万枚,导火索50余万米,导爆索1万余米,各类炮弹炸弹等4000余发(枚)。完成

重大活动防爆安检900余次。

“只要穿得动排爆服, 危险的时候我先来”

2005年3月2日,张保国带着排爆队将废弃弹药运往山里销毁时,废弃弹药中的老旧发烟罐突然泄漏起火。“快跑!”张保国大喊一声,双手用力推开身边的同事和采访的记者,冲到火药堆旁踢飞了发烟罐。但他还没来得及跑开,火药堆瞬间蹿起了十米高的大火,将他包围……这次事故,张保国全身有8%的面积烧伤,脸部二度烧伤,双手深二度烧伤,落下七级伤残。但手术后仅两个月,张保国又站到了排爆的工作岗位上。

张保国的队员一致认为张保国是一个对工作严谨、认真、不打折扣的人,他熟悉每一个装备的技术性能,能及时进行维护和保养,对队员要求严格,务必让队员把每一块排爆知识都学通,学精。

如今54岁的张保国仍然不舍得,更不放心离开自己的岗位。“只要我还能穿得动排爆服,只要我还能干,有危险的时候就我先来。别人还代替不了我,我不能走,我还能坚持下去。我有责任培养出一批比我更加优秀的排爆队员。如果没有一个专业人员接替我,我就钉在这。”张保国还成立了微信群,线上指导全省100多个相关从业人员。

齐鲁晚报健康中心

癌症真的很可怕, 因为已到中晚期

在我国就诊的癌症患者中,60%—80%的癌症到访患者已是中晚期,其中包括胃癌、宫颈癌、肝癌、肺癌……这些癌症大多在早期并没有征兆,发现时已是中晚期。

可是,发现症状之后就晚了……

如果能早发现,60%的癌症是可以提前预防的。

CDA癌症早期筛查技术通过检测血液中与癌症相关的生物微信号,为您提前预防、将癌症防患于未然。

齐鲁晚报健康中心的CDA早期肿瘤检测

全球领先的早期癌症筛查技术,具有无副作用、高性价比等优点,针对26种肿瘤敏感度和特异性检测准确率达90%



咨询电话: 0531-88937286



中心地址: 济南市历下区明湖东路9号保利芙蓉1号楼1-101